自主招生测体育 高校为何"避重就轻"

全国 90 所具有自主招生资格的高校近日陆续公布招生简章。与往年相比,各高校均按照教育部要求在校考中增设了体育科目测试,但记者调查发现,各校体育测试的内容大有不同,身高、体重、肺活量以及立定跳远、坐位体前屈等较轻松的项目频频入选,难度较大的 800 米 /1000 米跑则只有寥寥数所学校敢于问津。不仅如此,各校对体测结果的使用也不一,除清华大学、厦门大学采取给体测优秀者额外再降分的做法外,有部分高校明确表示对体测未达标的学生"一票否决",但多数学校仅含糊表示将体测结果作为录取参考。

高校自主招生加测体育,本是激励学生积极进行体育锻炼、促进学生体质健康发展的重要手段。但在实践中一些院校出于各种考虑,体育测试"避重就轻",让教育主管部门的良好初衷打了折扣。

不少高校"避重就轻" 体育测试弱化为体检

去年底,教育部印发《关于做好 2019 年高校自主招生工作的通知》,首次明确要求各自主招生高校在校考中增设体育科目测试,测试项目由高校根据中学教学实际自主确定,测试结果作为录取的重要参考。

从3月中旬开始,具有自主招生资格的各高校陆续公布招生简章。记者逐一查阅后发现,大多数高校是在身高体重指数、肺活量、立定跳远、坐位体前屈、50米或100米跑、引体向上(男)、仰卧起坐(女)、800米(女)/1000米跑(男)中挑选一至三项进行测试,只有清华、北大、北师大等少数学校测试科目达到五项。

"几乎没有两所高校(体测方案)完全一样,可谓个性十足。"南京理工大学动商研究中心主任王宗平教授介绍说,由于体育未被纳入高考,也没有考试大纲,大部分标准是参照最新的《国家学生体质健康标准(2014年修订)》。该标准针对高中生的体测指标共有8项,包括身高、体重、肺活量、50米跑、坐位体前屈、立定跳远、引体向上/仰卧起坐、耐力跑(800米/1000米)。

据记者统计,在已公布自主招生简章的80多所高校中,测试身高、体重、肺活量、立定跳远、坐位体前屈其中一项或几项的最多,测试项目包括50米或100米跑的只有约三分之一,测试引体向上、仰卧起坐的院校比例更低,测试耐力跑的最少,仅有武汉大学、山东大学等不到10所高校,绝大多数高校都放弃了这一公认最难的科目。

"莫把体育测试当体 检,"从事体育教学研究已体 30年的王宗平表示,所谓体 育科目测试,至少应当是指 田径运动的跑、跳、投等内容 或者足篮排、乒乓球、羽毛球 这样的项目。身高体重指数、 脏活量等测试更接近于体资 域。无怪乎有网生体育则试。无怪乎有阳生体育,有试 不费力、不出汗",太轻松了

记者还注意到,多数学校只说体测结果将作为自主招生资格认定的重要参考.



可到底多重要并没有具体说明。仅有不到 1/4 的高校明确表示,体育测试未达标者不能获得校自主招生资格。此外,也有个别学校采取对体测优良者给予额外降分的奖励政策。

高校"怕出事" 暴露中学体育薄弱现实

在王宗平看来,众多高校自主招生体育测试避开难的、挑轻松的考,主要原因是"怕出事"。

曾有媒体报道,2013年, 作为江苏省唯一一个在自主 招生中测试体育的南京师范 大学,首次要求考生参加握 力、身高、体重、肺活量、立定 跳远测试,男女生还分别测试 1000米和800米跑。结 果,测试当天,长跑考生倒了 一大片,有的中途退场,有的 当场呕吐,有的瘫坐在地上。 迫于各种压力,南师大后来 取消了自主招生体能测试。

作为国内首个在自主招生中增加体质测试的院校,清华大学的自主招生体测工作自 2011 年起已坚持了 8 年。清华大学体育部主任刘波教授介绍说,同样是测试有氧耐力,清华一直采用的是台阶运动试验,而没有选长跑,一是因为台阶运动试验是当时《国家学生体质健康标准(2007年修订)》的耐力测试选项之一,同时也是出于操作简便和安全性的考虑。

"相比长跑,台阶运动试验运动负荷较小,安全性较高。"刘波介绍说,通过3分钟的上下台阶运动,测试运动后心率上升水平和恢复速度,可有效反映人的有氧耐力锻炼水平。长期系统的体育锻炼,尤其是跑步、球类、游泳等运动,均可以提高台阶运动试验的分数。

除了安全因素,刘波认为,测试场地和时间的限制,也是让许多高校放弃测试长跑的一个原因。他说,自主招生面试一般只有半天或一天,有些高校运动场地较小,让几百名考生全都测一遍,难度较大。如果赶上恶劣天气,室外长跑也无法进行。

尽管如此,王宗平认为, 高校自主招生体育测试纷纷 "避重就轻",说明对考生体 质心里没底,是对高中体育 的不信任、不放心。

有业内人士指出,由于体育未被列入高考,使得高中阶段尤其高三年级的体育课形同虚设,高考后学生的体质健康状况令人担忧。从过去8年清华自主招生体测情况来看,参加测试的考生体质状况普遍不容乐观。据刘波介绍,2011年,近700名参加清华自主招生体育测试的学生中,成绩优秀(90分以上)的为零,不及格(60分以下)的考生占到了63.5%。

刘波说,虽然近两年体 测结果显示考生的身体素质 有所提高,也有越来越多考 生和家长意识到体育测试的 重要性,但这并不代表高中 生整体体质有明显提升。

推进体质测试科学化 避免政策初衷落空

早在 12 年前,《中共中央国务院关于加强青少年体育增强青少年体质的意见》就指出"青少年耐力、力量、速度等体能指标持续下降"的突出问题。但由于缺少"正向指挥棒",学生体能素质弱这个"老大难"问题一直未得到很好解决。

王宗平表示,教育部要求自主招生高校测试体育,就是希望这些985、211高校发挥示范引领作用,让广大

家长和考生意识到,体育锻炼与文化课学习同等重要,从而引发中小学重视体育的正向连锁反应。然而,无论是从测试科目还是测试结果的重要性来看,高校体测"动真格的少,走过场的多",这无疑让教育主管部门的良好初衷打了折扣。

王宗平认为,对于自主招生高校体育测试到底该测哪些项目、参照什么标准、体测结果在招生评定中占多少权重等,教育部门应当研究制定一个相对细化的科学指导意见,如此才能避免体育测试流于形式,执行起来差别过大,避免好政策沦为摆设。

"推进校考体育科学化,需要经过一段时间的摸索," 刘波表示,今年是教育部要求 自主招生高校加测体育的第一年,大部分高校没有经验, 因此在选择体育考试内容、标 准、权重时十分慎重,这完全 可以理解。毕竟《国家学生体 质健康标准(2014年修订)》 是现成的标准化测试,有统一 的评价指标和评定标准,操作 简便,易于组织,因而大多数 高校都选择了以此标准为参 照进行体测。

刘波也赞同未来出台 一个关于体育测试的指导 性意见,但他强调,不能搞 "一刀切",要求所有学校体 测都完全统一,因为既然是 自主招生,就应当赋予各高 校一定的自主权。

事实上,无论测试科目如何调整,体质测试的终生的有证动中,养成终生锻炼的习惯。王宗平和刘波均表示,扭转学生体质下滑的趋势,非一朝一夕之事,也非靠学校一家可以实现,需要全社会共同努力推动。

/新华社

四部门联合印发意见

依法惩处采用 "软暴力"实施的犯罪

记者9日从全国扫黑办获悉,最高人民法院、最高人民法院、最高人民检察院、公安部、司法部近日联合印发关于办理实施"软暴力"的刑事案件若干问题的意见,明确依法惩处采用"软暴力"实施的犯罪。

意见指出,"软暴力"是指行为人为谋取不法利益或形成非法影响,对他人或者在有关场所进行滋扰、纠缠、哄闹、聚众造势等,足以使他人产生恐惧、恐慌进而形成心理强制,或者足以影响、限制人身自由、危及人身财产安全,影响正常生活、工作、生产、经营的违法犯罪手段。

根据意见,"软暴力"违法 犯罪手段通常的表现形式有: 侵犯人身权利、民主权利、财产 权利的手段,包括但不限于跟 踪贴靠、扬言传播疾病、揭发隐 私、恶意举报、诬告陷害、破坏、 霸占财物等;扰乱正常生活、工 作、生产、经营秩序的手段,包 括但不限于非法侵入他人住 宅、破坏生活设施、设置生活障 碍、贴报喷字、拉挂横幅、燃放 鞭炮、播放哀乐、摆放花圈、泼 洒污物、断水断电、堵门阻丁, 以及通过驱赶从业人员, 派驻 人员据守等方式直接或间接地 控制厂房、办公区、经营场所 等;扰乱社会秩序的手段,包括 但不限于摆场架势示威、聚众 哄闹滋扰、拦路闹事等;其他符合意见规定的"软暴力"手段。

意见据出,为强索不受法 意见指出,为强索不受法 律保护的债务或者因其他非法 目的,雇佣、指使他人采用"软 暴力"手段非法剥夺他人人身 自由构成非法拘禁罪,或者非 法侵入他人住宅、寻衅滋事,构 成非法侵入住宅罪、寻衅滋事,构 成非法侵入住宅罪、寻衅滋事 罪的,对雇佣者、指使者,一般 应当以共同犯罪中的主犯论 处;因本人及近亲属合法债务、 婚恋、家庭、邻里纠纷等民间矛 盾而雇佣、指使,没有造成严重 后果的,一般不作为犯罪处理, 但经有关部门批评制止或者处 理处罚后仍继续实施的除外。

中国人民大学法学院副教中国人民大学法学院副教授程雷表示,意见及时有力回应了扫黑除恶专项斗争中的打击重点、难点,为"软暴力"刑事案件的处置提供了精准、细密的工具清单,同时也坚持了法治底线,在界定"软暴力"的法律性质、表现形式等方面,实现了"打早打小"的防治策略与"打准打实"的司法策略之间的有机结合。/新华社

京剧《大宅门》将于 5月登陆台北戏剧院

由热播电视剧改编的京剧《大宅门》将于5月17至19日在台北戏剧院演出。京剧《大宅门》集结梅庆羊、翟墨、窦晓璇等老、中、青三代一流名家与顶尖舞美设计团队,既秉承传统京剧经典,又创新融合现代审美,通过改变戏曲制作方式,戏曲、影视、流行乐多方跨界合作,致力于打造一部舞台精品。

京剧《大宅门》于 2017年 6月在北京首演,目前已在哈 尔滨、上海、石家庄等地演出 30多场,此次是首次到台湾演 出。 /新华社